

DEBRECZEN

A DEBRECZENI FÜGGTELENSÉGI ÉS 48-as PÁRT HIVATALOS KÖZLÖNYE.

Előfizetési árak:
Helyben: Félévre 6.— kor. negyedévre 3.— kor.
Vidéken: Félévre 9.— „ negyedévre 4.50 „

Felelős szerkesztő:
MÓRICZ PÁL.

Egyes szám ára 4 fillér.
SZERKESZTŐSÉG ÉS KIADÓHIVATAL:
Piacz-utca 40. szám. — Telefon 412.

Letarolt mezők.

(F. E.) A magyar nemzet életében van valami végzettség. Ez a végzettség átvonul nemzeti életünk minden egyes ágán. Nemcsak a politikai életben, hanem gazdasági életünkben is. Ez a végzettség az, hogy sohasem lehet zavartalan örömben részünk. Odaáll, közbefurakodik és legszebb reményeinket vágja ketté megvalósulásuk küszöbén.

Ez a végzettség most is jelentkezett gazdasági életünkben, megsemmisített sok reményt, útját állta sokak boldogulásának. Reménykedve néztünk a jövő természetű eredményei elé és e reménygünk most alászállni kénytelen, a végzettség akarataiból.

A mi boldogulásunknak, örömeinknek alapját leginkább egy jó természetű adja meg. Ha beütött a termés, megelégedtség honol a falvak népe közt, a pénz forgalma megkétszereződik és ennek hasznát a városi lakosság, az iparosok és kereskedők is megérik. Ilyenkor a gazda nem sajnál befektetéseket tenni, nem sajnál valamivel többet szórakozásra is költeni. Adott az Úr akaratából a föld, meghozta tisztességes kamatját a tőke és a szorgos munkának is meg lett a lát-szatja. Jut is, marad is. A jó termés után fellendül az ipari élet is, az ipari munkának több alkalma nyílik a keresethez. Gazdasági életünk minden — legcsekélyebb része is megéri egy jó természetű áldásos következményeit.

Az idén tavasszal, ámbár előre tudtuk, hogy oly bőséges termésünk nem lesz, mint némely kivételes esztendőben lenni szokott, mégis azt reméltük, hogy kedvező időjárás mellett lesz anynyink, hogy nem kell panaszkodnunk. Ez a reménygünk csak volt. Tönkretette a május elején bekövetkezett időjárás, melynek nyomán letarolt mezők, virágját vesztett kertek és semmivé lett szőlők keletkeztek.

A májusi fagy szokatlan erős mértékben jelentkezett. Korábban jött, mint rendszeren és pusztítása is sokkal nagyobb volt, mint máskor. A vidék csak úgy ontotta a pusztításról szóló jelentéseit az ország fővárosa felé. Nem maradt a fagytól érintetlenül az ország egy vidéke sem, többé-kevésbé mindenütt kopár lett a táj. A vetésekben kevésbé jelentkezett — eddigi jelentések szerint — a pusztulás, annál nagyobb mértékben azonban a szőlős és veteményes kertekben, gyümölcsökben. Virágzó szőlőmívelésünk az idén vál-

ség előtt áll, mer a szőlőmívelésbe fektetett tőke és munka nem fogja a méltán megkívánt gyümölcsöt meghozni. Különös szeszélye ez a végzettségnek, hogy egyik esztendőben oly szőlőtermésünk volt, a szüret oly dús eredménnyel végződött, hogy az erre nem számított szőlőbirtokosok nem győzték edénnyel, most meg lesz edény, de nem lesz mivel megtölteni azokat.

A fagy által okozott kárt növelte az, hogy sok vidéken a jég is kiméltelen pusztítást okozott. Ez a pusztítás közvetlenül ugyan ott nem érte a termelőket, ahol előrelátó gondoskodással a jégbiztosítás el nem mulasztott, itt inkább csak közvetve, amennyiben minden termelő a nemzetnek tagja és a jégverés által okozott veszteség a nemzet egészét érte. Ahol azonban a biztosítás hanyagságból vagy hibás számításból, amelylyel pár korona megtakarításával szembeállított sok száz és sok ezer korona kockázata, nem történt meg, ott bizony súlyosan éri a jégverés közvetlenül a termelőt.

Akárhogy is alakul most már az időjárás, bármilyen kedvező lesz is, a pusztulás nyoma végleg el nem fog tűnni. A letarolt mezők, az elpusztult szőlők, veteményes és gyümölcsös kertek az év végéig magukon fogják hordani az időjárás szeszélyének bélyegét és a végzettség jelentkezni fog a gyengébb terméseredményekben.

A hajdumegyei függ. párt szervezkedése.

A függetlenségi kormányért.

Határozat az önálló bank érdekében.

Debrecen, május 24.

A hajdumegyei függetlenségi párt nagy választmánya vasárnap délelőtt kilenc órakor Baltazar Dezső felolvasta Kossuth Ferencnek, az országos párt elnökének levelét, melyben szervezésre hívja fel a megyei függetlenségi pártot. A jelen voltak egyhangú lelkesedéssel elhatározták, hogy a párt szervezkedést végrehajtják.

Kovács Gyula alispán ismertette a politikai helyzetet. Indítványozza, hogy amennyiben a politikai helyzet nem változna, Hajdumegyeinek június tizenötödikén tartandó rendkívüli közgyűlése elé terjesszen a megyei függetlenségi párt indítványt, hogy intézzen feliratot a vármegye törvényhatósága a képviselőházhoz és a kormányhoz az alkotmányos rendnek mielőbbi helyreállítása érdekében. Az al-

ispán indítványát elfogadták. Végül Kossuth Ferencz kereskedelmi miniszterhez, mint az országos párt elnökéhez a következő táviratot intézték.

A hajdumegyei függetlenségi párt Nagyméltóságod felhívására újból megalakulván, teljes bizalommal és a legnagyobb lelkesedéssel üdvözli és biztosítja Nagyméltóságodat, hogy jöjjenek bár a nemzetre a legsúlyosabb megpróbáltatások, a nemzet anyagi és politikai függetlenségét szíven hordó szeretett pártvezérünket a nagy harcokban odaadó hűséggel támogatja. Egyben határozatilag kimondja, hogy az önálló magyar jegybank 1911-re leendő felállításához rendületlenül ragaszkodik. — Mint-hogy pedig a koalícióban foglalt hatvanhetes pártok parlamenti kisebbséget képeznek és a gazdasági függetlenség kivívására irányuló első ütközetben különben is megbízhatatlanoknak bizonyultak, követeljük, hogy a függetlenségi és negyvennyolcas párt vagy maga vegye át a kormányzatot, vagy pedig ennek elvi akadályoztatása esetén a maga teljes erejével álljon a nyílt ellenzékre. Veszprémy István elnök, Bor János jegyző.

Politikai hireink.

Budapest, május 24.

Az önálló-bank mellett.

Az országban három helyen is hatalmas demonstráció volt az önálló bank mellett. Székesfehérváron és Gyomán folyt le nagy lelkesedés mellett függetlenségi gyűlés.

Nagykároly város választópolgársága szintén vasárnap délután gyűlést tartott, amelyen külömbőség nélkül egyhangú lelkesedéssel állást foglalt az önálló nemzeti jegybank felállításá mellett. A népgyűlést, amelyen élén a város intelligenciájával, a választópolgárság pártkülömbőség nélkül igen nagy számmal vett részt, Röck Gyula nagybirtokos nyitotta meg, ismertette az összejövetel célját. Utána Papp Béla a város országgyűlési képviselője mondott nagyhatású beszédet.

— Ma már a bankkérdést nem szabad pártkérdésnek tekinteni — mondotta — minden hazafiasan gondolkodó magyar embernek össze kell fogni alkotmányunkban lefektetett jogaink megvédésében. Bizik a király alkotmányos érzületében, hogy nem fogja megtagadni a nemzet e törvényekben gyökerező jogának megszerzését. De ha mégis bekövetkezne, hogy az osztrák érdekek háttérbe szorítanák a magyarok jogos követelését, ám jöjjön a harc. Nem riadunk vissza attól sem. A magyar nemzet egy táborban fog állani és egységesen győzelemre fogja vinni akaratát. A nagy tetszéssel fogadott beszéd után Adler Adolf dr. fejtegette szakszerűtlen az önálló bank létesítésének jogosságát és szükségességét. Végül Vetzák Ede dr. határozati javaslatot terjesztett elő, amelyet egyhangulag elfogadtak.

Minisztertanács.

A lemondott kormány tagjai ma délben Kossuth Ferenc lakásán Wekerle Sándor elnöklésével minisztertanácsra ültek össze.

Tavaszi öltönyt, felöltőt, színes mellényt legszebben tisztít

HRABÉCZY.

Gyár és főüzlet Széchenyi-u. 42.

Fióközlet Csapó-u. 28.

Beszámoló.

Csikszeredán tegnap délután tartotta beszámolóját Hajnód Ignác képviselő. Hajnódot beszámolója alkalmából elkísérték kerületébe: Sümegi Vilmos és Török Ferenc képviselők. A beszámolón a megye közönsége az önálló bank mellett foglalt állást.

Politikusok utazásai.

Bécsből táviratozzák: Zichy Aladár gróf a király személye körüli miniszter tegnap este. Jekelfalussy honvédelmi miniszter pedig ma délelőtt Budapestre utazott Popovics Sándor, az osztrák-magyar bank kormányzója tegnap este Budapestre utazott. Báró Fejérváry gárda-kapitány ma Budapestre és Garba tábornok, hadtestparancsnok Zágrábba utazott.

Huszonöt év után.**Volt iskolatársak találkozója.**

Debrecen, május 24.

Érdekes találkozó folyt le tegnap Debrecenben. Azok adtak találkozót egymásnak, kik Debrecenben 1884-ben tették le az érettségi vizsgálatot.

Huszonketten jöttek össze a 68 érettségit tett közül, kikből a 25 év alatt 20-an haltak meg, 7-nek pedig teljesen nyoma veszett. Az elhunytak között meglehetősen sok volt a debreceni, kik városunkban általános szeretetnek s közönségesnek örvendtek, mint Steinfeld Mihály, Muraközy László, Tóth István ref. lelkész, dr. Nagy László ügyész, Balogh Sándor városi erdész, Borbély József pénzügyi tisztviselő stb.

A találkozás az ős kollegium kis tanácstermében folyt le, melyet az oratoriumban tartott hálaadó istentisztelet előzött meg, hol Tóth József, a körösladányi költő-pap mondott gyönyörű, költői szárnyalású, igaz baráti érzelmetől áthatott imát. Majd a Collégium udvarára vonult a társaság, hol Letzter lefényképezte őket.

A kistanácsteremben tartott találkozáson felolvasták először azok sürgönyét, kiket a sors megakadályozott abban, hogy 25 év után újra lássák iskolatársaikat, ezek Feszt Oszkár Kassa, Csanak Jenő Mezőpéterd, dr. Popper Tódor Budapest, Maknyay Dezső Budapest, Borók Gyula Kisujszállás, Hajós Miklós Brassó, dr. Bányai Bernát Szabadka, dr. Kálmán Ferenc Arad, Vass Ignác Facsét, Hajdu Ferenc Szeghalom, Szécsy Miklós H.-Szoboszló, Ethey Ferenc Kopócsapáti, dr. Sebestyén Gyula Budapest, dr. Sallay Béla Zilah, Orr György Budapest.

Majd a még életben levő két régi tanárnál, Géressy Kálmán főigazgatónál és Nagy Eleknel tisztelegtek a társaság, aztán a Bika szálloda cukrásztermében ült össze kedélyes lakomára s a régiokról való emlékezésben, vidám hangulatban egész késő délutánig maradtak együtt a régi iskolatársak s barátok. Az asztalfőn két őszbeborult professzor, Géressy Kálmán s Nagy Elek foglaltak helyet, közöttük pedig a szintén deresedni kezdő volt tanítványok. A találkozáson megjelentek Debreczenből: Domahidy Elemér ny. főispán, Nagy Gyula igazgató-tanár, Tóth Gergely főmérnök, dr. Dereakassy István főorvos, Mihalovics Jenő gyógyszerész, Imre János pénzügyi tisztviselő, Kiss Sándor városi tisztviselő, dr. Márton Kálmán ügyvéd, dr. Berger Andor ügyvéd. Vidékről a következők jelentek meg: Tóth József lelkész Körösladány, Mindszenty Imre lelkész Ároktó, Szolnoky Gerzson lelkész Bőszörmény, Serly Kálmán jószágigazgató Kondoros, Nagy István földbirtokos Kunhegyes, Szóts Gyula jegyző Siter, Bodnár László jegyző Tiszadob, Drucker Henrik földbirtokos Nyiregyháza, Lőrincz Kálmán jegyző Nagybánya, Vekerdy Károly jegyző H.-Horog, Vékony Sándor tanár Mezőtur, Nemes Zoltán főszolgabíró H.-Bőszörmény, Löblövits Géza máv. főellenőr Szolnok.

EGYHÁZ, ISKOLA.

Presbyteri gyűlés. A debreczeni reform. egyház 1909. évi május hó 26-ik napján — szerdán — délután 4 órakor az egyház tanácstermében másodszeri meghívásra „Presbyteri gyűlést” tart. A tárgyalandó ügyeket a f. évi május 22-ikére összehívott presbyteri gyűlés meghívója tartalmazza.

Az izr. hitközségi tagok figyelmébe. Értésítetnek a t. tagok, hogy a ma este beálló „Schewuoth“-ünnepnapokon a Deák Ferencz-utcai templomban az istentisztelet következő időben fog kezdődni: Ma este fél 8 órakor, holnap szerdán d. e. 9 órakor, d. u. 5 órakor és este fél 8 órakor. Csütörtökön Mazkírral egybekötött „Haskoma” reggel fél 7 órakor, d. e. az istentisztelet kezdete háromnegyed 9 órakor, a „Mazkir” és az azt megelőző hitszónoklat fél 11 órakor. Köznapokon reggel 6 órakor és este fél 8 órakor.

Dühöng a kanyaró. Kovács József polgármester bezáratta az ondódi 2. számú tanyai iskolát, mivel a járványos számárhurut és a kanyaró nagy mértékben fellépett.

Lydó a Sóstón.*)

Nyiregyháza, május hó.

Cherbulier Viktor „Művészet és Természet” című munkájában ezt mondja: ha van a művészetben igazi tehetség, ha ért a mesterségéhez és tudja csinját-binját, akkor az eredetit a művész másolatában jobban meglátom, mint ahogy addig láttam, sőt a művész másolatában látom meg csak igazán.

Oly kép ez, amely mintegy megvilágítja a természetben levő valóságot, mintegy csodálatos tükörből verődik vissza az a kép, amelyet az igazi művész lelke látott, érzett a természet előtt.

Láttam, sokszor láttam, ismerem s a művész képe előtt úgy érzem, mintha most látnám először. „Ez az” — biztatom magamat — „de mikor mégis más” . . .

A művész, ha előttem ismeretlen más világot fest, érdekelhet, de csak kíváncsiságomat elégítené, ki viszont az olyan művész, aki előttem ismeretesele módon állít elém, sem el nem véve, sem hozzá téve semmit, kíváncsi lehetek rá, de művészi élvezetet nem nyújt. Dilettáns mű ez! fotografia. Érdemes-e a valóságot pusztá képpé sülyeszteni? hogy a képen is csak azt lássam, amit meglát mindenki, boldog-boldogtalan.

Rég megmondották, hogy az ember majomnak, másolónak született. A természet minden képének millió és millió képe van, hogy melyiket hangsúlyozom s hogy hatott rám, ez a különbség a majomember és művészember között.

Semmi az embert jobban nem jellemzi, mint élvezetének milyensége. A nagy dobnak s egy finom symphonianak, egy bagós szivarnak s egy havannának más és más módon mindig a publikuma.

Mondd meg, mit és hogy szeretsz élvezni s megmondom mi vagy, mert aki és ami között nagy a különbség. Van szegény ur, aki a

* A tárlata után Debreczenben is jól ösmert és kedvelt Istvánffy Gyula festőművész mestertől vettük ezt az ötletes, érdekes levelet. A levél egyrészt a mester eredeti felfogásának kedves bizonyossága, másrészt tudósít arról, hogy színművészeink meleg otthon találtak a szomszéd nyíri fővárosban. Szerk.

szemétdombon is nagyobb ur, mint a másik a legpompásabb szalonban.

Ha a sok izléstelenségre rátenné az államhatalom a kezét s betiltaná, körülbelül azt tenné, amit az erkölcsértő szemérmelenséggel szemben tesz, mert az izléstelenség a lélek erkölcsstelensége.

Egy kis városban az izlés terjesztése sokszor egy-egy ügyes izléssel bíró kereskedőtől függ. Ismerek kisebb várost, ahol izléstelen levelezőlapot, rossz könyvet nem tart a kereskedő. Aztán a nagy kalapok divatja, azok a bolond testrontó és kinzó magas sarkok, a fűző és más bolond ártalmas dolgokról nem is szölok. Félek a szépektől, de négy szem közt megmondom, részletesen.

A paraszt ordítva mulat s iszik lehetetlen, bűzös heyliségekben, a finom környezet megölné legalább is kedvét. Az üreslelkű irni, olvasni tudó: kártyázik. A finomabb olvas, tanul, vagy művészkedik.

Mi lenne életünk művészet nélkül? Események, pletykák, helyiérdekű trics-tracs láncolata. A színház a templomnál hatalmasabb iskolája a léleknek, (mert oda többen is járnak). Ha otthonunk lakályos, kedves, ha a művészetet nem üres olajnyomatok vagy kézzel festett förtelmek s nemcsak a szűz imája s az asztalon van egy könyv, amit többször is elolvashatok, akkor bizony a kaszinók s a kávéházak kártya, dominós meg billiárdos asztalai üresen állnának.

A legtöbb lakás minálunk vagy egy szelölötlen ágy-, lom és szekrényraktár, ahonnan menekülni egy szintén bűzös irodába vagy dírósi tárgyalásra természetes. — Tehát nem csoda, ha a kávécsok gazdagodnak ilyen körülmények között.

Angliában egy család ember 4 szobán alul nem lakhatik, mert a rendőrség szólna bele s nincs is ott kávéház egyse. Van nálunk elég. De hát mit csináljon a szegény férj a haragos, fáradt, rántásszagu asszony, iskolákban elromlott gyermekek zsvivaja elől csak menekülni kell. — Hová? Ahová csak lehet.

A jobb család női a jótékonyág epidemiájában divatoznak s ez ragályos betegség. Én is bele estem. Ide jöttem kiállításommal, festegetni, tanulmányozni Nyiregyháza gyönyörű vidékét, pompás hangulatait s ime, én is szeretnék a jótékonyág firmája alatt egy pompásat, egy finomat, egy feledhetetlent mulatni . . .

Elmondom nagyjában eszmémet. Gyönyörű az a sóstó. Isten bizony szép. Rendezünk ott a tavon egy ünnepet a szegény gyermekek, a szegény emberek, vagy a szegény bolondok, vagy bánom is én minek a címén. Csináljunk délután, egy estén, egy éjjelen át egy darab Lydót . . . Velencét. Színészek kaphatók, az igazgató, az isteni Zsúl vezérsege alatt A város, a vidék is vegyen részt. Gyűljünk össze valamelyik nap délutánján 5—6 óra között a Pannónia kávéházban s beszéljük meg a dolgot, eszmémet.

Diszitsük fel a teknőket, csónakokat, kis tutajok, tűzijáték, dal s öröm között 1 koronás entréval gyűjtsünk pénzt a szegényeknek. Van elég szegény is, pénz is.

Gyűljünk össze, osszuk ki a szerepeket, a csoportokat s mulassunk izlésesen, finoman

Kiváló izlésű erős, modern butorok fel-tűnően olcsó árban szerezhetők be

GRÓSZ JÓZSEF ÉS PÉTER

cégnél DEBRECEN,
Piac-utca 70. szám.

1 koronáért úgy, hogy 1000 koronáért sem különben . . .

Adjunk össze például előzetes költségekre 2 koronát, amelyből 1 korona a tiszta haszon sikere esetén visszavehető volna.

Csináljunk egy pár csoport próbát. Zilahynak van a színháznál Velencéje, egész város, azt felállítjuk háttérnek, lesz csónak, szép asszony és szép leány is bőven, olasz, angol, svéd s német, mert sokan megfordulnak a világ legszebb pontján, Velencében: a nyíregyházi Sóstavon. Aki helyesli eszmémet kérem egy megbeszélésre jelenjen meg a Pannoniában, aki nem, az majd jöjjön ki a Sóstóra június hó 1-én vagy 2-án délután, amikor az ünnepélyt meg fogjuk csinálni.

Istvánffy Gyula
akadémiai festőművész.

A debreczeni Gazdakör választmányi ülése.

Bor és gyapju vásár.

Részvétel a budapesti országos gazdagylésen.

Debrecen, május 24.

A debreczeni Gazdakör választmánya tegnapelőtt vasárnap délelőtt 10 órakor Domahidy Elemér elnökle alatt ülést tartott, melyen az ép azon időre összehívott gazdasági egyesületi közgyűlés által is tárgyalt ügyek kerültek szönyegre. Hortobágyi Ernő főjegyző előadó ismertette a jun. 6—10. Budapesten rendezendő állatkiállítást és az ezzel kapcsolatban tartandó országos gazdagylést, melyre 10-es csoportokban kiscsónak a III. osztályú vasuti kocsin féljeggyel utazhatnak. Egy korona részvételi díj lefizetése ellenében személyre szóló igazolványt lehet kapni a rendezőségtől, mely az utazásnál bármely kocsisztályon félárú jegy váltására és a gazdagylésen való részvételre jogosít. A választmány megbizta a főjegyzőt, hogy a jelentkezéseket vegye fel, s nemcsak körtagokat, hanem szállósgazdákat is — az igazolványok beszerzése iránt pedig a gazdasági egyesületi titkárral egyetértőleg járjon el.

Előadó azután dr. Vajda József ügyvéd a kereskedelmi csarnok ügyészének megkeresését ismertette, melyszerint a Gazdakör, Gazdasági egyesület és a Kereskedelmi Csarnok együttesen rendezzenek bor és gyapju vásárt. A választmány elnök indítványára a vásárok rendezését elvileg eltagadja és a kivitelre való intézkedések megtétele céljából, a másik két egyesület hasonló eljárása feltétele mellett — Kenyeres Károly, Kertész János, Hidvéger Miklós, Lédlg Dezső és Hortobágyi Ernőt küldi ki.

A mezőgazdasági művelési ágakban történt változásoknak a kataszteri nyilvántartásnál elrendelt bejelentése kerül a gazdák sok sérelmet szenvedtek ezért a gazdakör felhívja a főjegyzőt, hogy a gazdasági egyesülettel egyöntetűen kérvényileg forduljon a városi tanácshoz a rendelet végrehajtásának elhalasztása illetve korrigálása végett.

Irodalom, művészet.

Egyedül.

A társaságban — tréfál és dalol,
Mulatva enyeleg.
S kacag, ha egy szerelmes fiu
Miatta kesereg . . .

És ha valaki egy nevet említ,
Cigány arcu legény nevét?
Ugy égeti lelkét a név . . .
De — kacagva kapja fel fejét.

Az orgona bokrok közt egymagában
Már nem dalol, már nem szinlel,
Zokogva törli két harmatos szemét:
„En Istenem! Ó, gyógyítsd meg a szívem“

És visszasir egy dalt, egy tavaszt,
Egy búvájos májusi álmot
Ó, nyiljatók — úgy — csak még egyszer
Lilaszín orgona virágok.

Máriássy Lili.

Májusi dalok.

I.

Ragyogva köszönt rám a május.
Amerre csak megyek —
Beszédes ibolyát ad társul
A lombos rengeteg.

Napfényes légben vig madárkák
Csicseregve szállanak.
Amíg követem tovalengő
Szomorú árnyadat.

II.

Sok gyöngyvirág szép hófehéren
Tündöklő tisztán int felém.
Ha jönnél, szebb lenne a május
És mindet eléd hintoném.

Patak fogadna halk zenével,
Szellő kínálná gyors lovát.
Csak rád néznék s vigasztalódva
Mennék egyedül is tovább.

UJDONSÁGOK.

A városi takarékpénztár alapszabályai.

Elkészült a kiküldött bizottság a nagy munkával.

Debrecen, május 24.

A március hó 25-án tartott városi közgyűlés elhatározta, hogy községi takarékpénztárt létesít és ezt a közigazgatási szervektől függetlenül vezetteti.

Hogy mily okos kezdeményezés volt ez a határozat Debrecen város hatósága és köztörvényhatósági bizottsága részéről, bizonyítják a példa követői Kecskemét város ha jól emlékszünk: — Pécs hasonló takarékpénztár létesítésén fáradoznak. Sőt a városoknak e napokban Budapesten megtartott országos kongresszusán is több, tekintélyes felszólalók részéről nyilvánult meg az óhaj illetőleg törekvés, hogy a városok községi takarékpénztárak létesítésével is keressék helyzetöknek javítását.

Tehát a debreczeni határozat kétségtelesen okos és időszerű volt. És a kiküldött bizottság aránylag rövid idő alatt nagy, érdemes munkát fejezett be, midőn már a májusi közgyűlés elé bemutatja — javaslatként — Deb-

reczen sz. kir. város községi takarékpénztárának alapszabályait.

Aránylag rövid idő alatt fejezték be ezt az alapvető munkát az ügybuzgó és derék szakemberek, kiküldött bizottsági tagok, kiknek midőn ezen ügybuzgalmukért előismerésüket fejezzük ki, fentartjuk magunknak a jogot, hogy az immár kinyomatott, lapunkhoz is beküldött alapszabályra, illetőleg javaslatra még megtehessek esetleges, tárgyilagos észrevételeinket.

Gyermekek veszedelme.

Veszett kutyák garázdálkodnak a városban.

4 gyermeket megmarta a kutya.

Debrecen, május 24.

Az elmúlt napok alatt nagyon sok gyermeket marta meg veszett kutya és csupán tegnapelőtt egyetlen egy kóbor eb négy gyermeket tett szerencsétlenné.

Ez a kóbor eb a Cegléd-, Nap- és a Teleky-utcákon garázdálkodott és Weiszhausz Imre Cegléd-utca 1. szám alatt lakó nyolc éves, Bajkai János Teleky-utca 88. szám alatt lakó négy éves és Fodor Róza Cegléd-utca 2. szám alatt lakó nyolc éves gyermeket marta meg.

Löbl Bernát kereskedő tanonc üldözőbe vette a kutyát, de ez őt is megtámadta és veszedelmesen megharapta. A kóbor ebet végre Papp József 39. számú rendőr verte agyon. A kutya tetét a gyepmesteri telepre szállították. Itt a kóbor kutyáról megállapították, hogy veszett volt. Valószínű, hogy ez még több kutyát is megmarta, így még tovább fog terjedni a veszedtség veszedelme.

A megmarta gyermekeket felszállították a Pasteur-intézetbe.

Hisszük, hogy a város lakosságának megnyugtatására — a történet után — a hatóság is haladéktalanul elfogja rendelni az ebzárlatot? Ami eddig még — értesülésünk szerint — nem történt meg.

— **Ülések a városházán.** A városházán ma délelőtt teljes tanácsülés lesz, amelyen a közgyűlési tárgyakat beszéljük meg. — Délután három órakor a jog- és pénzügyi bizottság tart ülést.

— **A függetlenségi párt értekezlete.** A függetlenségi városi bizottsági tagok ma délután a városháza nagy termében értekezletre gyűltek össze. Az értekezlet egyhangú lelkesedéssel Somogyi Pált, a párt régi érdemes vezéremerét és vezető elnökét választotta meg az értekezleti elnöknek. Majd a város rendes közgyűlése elé kerülő tárgyakat vitatták meg, azután az értekezlet véget ért.

— **Gazdák tanulmányi kirándulása.** A debreceni Gazdasági Egyesület és a debreceni Gazdakör a június hó 6—10 napjain tartandó tenyészállat kiállítás megtekintésére, valamint az ugyanakkor tartandó gazdagylésen való részvétel céljából tagjai és a szállóbirtoikos gazdák részére kedvezményes vasuti jegyet eszközöl ki. Előjegyzéseket elfogad a Gazdasági Egyesületi titkár és a gazdaköri jegyző, ahol 1 korona fizetendő a

A t. közönség szives pártfogását
::: kérve, vagyok tisztelettel :::

Kohn S. Sándor
szobafestő és fénymázoló
Pesti-utca 3. szám.

Az építő-mesterek, háztulajdonosok és asztalos-mesterek

szives tudomására szobafestő és mázólok műhelyt nyitottam; — Elvállalok szobafestő és mázólok munkálatokat. A háztulajdonosoktól elvállalok lakások rendben tartását és újból festését évi bérletben. Az építészeknek és asztalos-mestereknek szívesen állok költségvetésekkel díjtalanul rendelkezésükre. Munkálatok a legegyszerűbbtől a legdiszesebb kiállításig (rajz v. minta szerint) saját vezetésem alatt készülnek.

kedvezményes vasuti-jegy váltására és a gazdagylésen való részvételre jogosító igazolvány-dija fejében. Jelentkezhetni bezárlólag e hó 28-ig lehet. E kirándulás-kapcsolatban a Balaton mellékének és Keszthely mintagazdaságának megtekintésére is elfogadtatnak jelentkezések. Ez utóbbi különösen szőlőbirtokos urak figyelmébe ajánlható.

— **Gyászjelentés.** Özv. Kormány Endréné sz. Balogh Zsuzsanna s gyermekei, Endre, Margit és Mariska; Kormány Lajos és neje, Illyés Ilona s gyermekeik, Kacsó Lajos nejevel, szül. Kormány Juliánnával s gyermekeik fájdalommal telt szívvel tudatják a forrón szeretett gyermeknek, testvérnek, unokatestvérnek és rokonnak, néhai Kormány Lajosnak folyó hó 24-én reggeli 5 órakor, életének 20-ik évében, hosszas szenvedés után történt gyászos elhunytát. Kedves halottunk hült tetemei folyó hó 25-én délután 5 órakor fognak a ref. egyház szertartása szeriint a Domb-utca 12. sz. házunknál tartandó gyászima után a Hatvan-utcai temetőben örök nyugalomra tetetni. Debreczen, 1909 május 24. Áldás és béke lengjen drága porai felett! A temetést Gebauer temetkezési intézete rendezi.

— **A második gyermeknap.** Vasárnap játszódnak le a gyermekünnepély második része. Az ünnepély nagyrésze a vásártéren folyt le sátrak és kordonok között. A konfetti és szerpetin harcok és elárult virágok és a sátras dolgok szép jövedelmet hoztak a ligának. A befolyt jövedelemről a részletes elszámolás után bővebb tudósítást hozunk.

— **A májusi eső** valahára nekicsepergett az este. Takaros, sűrű zápor verte el a port. Sajnos, kevés ideig tartott; pedig ha több lett volna, még mindig nagy volna a haszna. Az alföldi magyarság várván-várja az esőt.

— **Az utszélről.** Virágoznak az ákácok. Bokrétás fehér ákácvirágok felém integetnek, hozzám hajladoznak az ákácvirágok.

Némely nap fehér asszonyok is mosolyognak én felém. Visszanevetek rájuk... Az érdekesebb hangzás kedvéért azt is bátran mondhatnám: — szivtelenül, lelketlenül!

Nem mindenik ákácának „nyitit“ kétszer is, többször is a virága.

Ecsedi Kovács Gyula, a magyar nagy színjátszó művész és harmatos gyöngéd lelkű poéta írta azt a bájos dalt:

— Kétszer is nyit az akácfa virága...
Ültettek-e akácfaakat a költő — színész sirjához?

Ákácfa virágzaskor én is andalogtam álomtól lepett faluban.

Felhők fátyla alatt bujkált a szemérmes holdvilág.

Kint a kertalján, a patak vizéhez lemenőleg frissen kaszált széna rendek illatoztak. Lelkem belemélyedt a csendes éjbe. Virágos ákácfa-hoz támaszkodtam. Lelkem belemélyedt a varázslatos májusi éjszakába.

Szivdobogvást váraoztam. Vágytól, epe-déstől duzzadozott fiatal szívem.

Bódító érzéseket csapkodott felém az ákácvirág fehér, mézes bokrétája...

Ha ekkor! Ó, ha ekkor lépett volna elémm — a holdsugarítól körül-táncolva — a fehér ingvállas sudár nő? ... Akkor, amikor még fiatalok voltunk.

A magyar alföldet sokan lebecsmérlik! Sivár, kiellen, egyhangu pusztaságnak mondják.

Az ilyenek sem láttak még virágos ákácfa erdőt a nagy alföldön. Az ilyeneknek sohasem dobbant meg a szivök virágos akácfa erdőben.

Olyan az akácfa virága, mint az első szerelem.

Mézédes. Illatos. Tiszta. Fehér.

Az akácfa még holta után is hű marad az alföldi magyar emberhez. Ákácfa-ból faragják a fejtőlvalófat sirjához.

Vadon fakad ki a televény földből. Virágos lombjával betakargatja, eltakargatja a sirokat, hol már nem várunk senkit. Hol már nem fáj semmi.

— **Egy vasuti munkás szerencsétlensége.** Május 1-én történt, hogy a vasuti guritőről Takács Lajos 33 éves munkás leest és súlyos belső sérüléseket szenvedett. Takácsot azóta a lakásán ápolják, akinék az egészségi állapota azóta rosszabbra fordult. A mentők tegnap a kórházba szállították. Állapota igen válságos.

— **Waze & Milward néger** ének és tánc trio tegnap lépett fel először az Arany Bika Mulató kiváló májusi műsora keretében. Ugyancsak tegnap az összes szerződött tagok új műsorral léptek fel. Virágölgyi Saci a közönség kedvence óriási sikerrel énekelte a „Török boykott“ című kupléit, melynek sikere nem kisebb, mint a művésznő egyéb műsor-számai. A kiváló májusi műsor már csak pár napig lesz látható.

— **Felhívás a gyűjtőkhöz.** A gyermekvédő Liga elnöksége felhívja azokat, akik gyűjtőszekrényeket még nem szolgáltattak be, hogy az elszámolás mielőbbi megejthetése végett azokat mielőbb küldjék be a főispáni titkári hivatalba. A hivatalos órák délelőtt 9-től 12-ig, délután 3—5 óráig vannak.

— **A „Moderne Kunst“ Debreczenről.** A „Moderne Kunst“ pünkösdi száma megjelent. A művészeti lap érdekes adatokat közöl a gyermeknapról s benne több fénykép felvétel is van, amelyek a gyermeknap egyes jeleneteit mutatják be. Persze, a tavalyi gyermeknapról.

— **A nap halottai.** A debreceni állami anyakönyvi hivatalban a mai nap folyamán a következő haláleseteket jelentették be: Szabó Juliánna ref. 12 éves, Lovas Istvánné ref. 26 éves, özv. Szabó Józsefné ref. 64 éves, özv. Szilágyi Jánosné g. kath. 76 éves, Baiszta József ref. 8 hónapos, Arany Juliánna ref. 3 éves, Klein Mária izr. 3 hó, özv. Megyaszai Mihályné ref. 72 éves, Szabó Sándorné ref. 68 éves, Lámfalusi István ref. 4 hónapos, Thernesz Teréz r. kath. 21 éves, Forizs Lajos ref. 19 éves, Kormány Lajos ref. 19 éves, Kormány Lajos ref. 19 éves, Veres István ref. 15 éves, özv. Kocsis Istvánné ref. 87 éves, Lakatos Margit ref. 17 napos, Kecskés Jánosné ref. 67 éves.

— **Elfogott tolvajok.** Kis Lajos, Dédai László, Szócsi Sándor ismert alakok a debreceni rendőrség előtt. Ezeket a jeles alakokat Vida Imre 5. számú rendőr ma délután rajta kapta, amint a Dégenfeld-téren egy vég csipke függöny-szöveten osztozkodtak. Nagyon gyanús volt előtte a dolog és mind a hármójukat bekísérte a rendőrség bünyügyi osztályára, hol kiderült, hogy Dédaiék a csipkefüggönnyt Schwarc Salamon Simonffy-utcai kereskedőtől lopták. Kiss be is ismerte a lopást, mire mind a három csavargót letartóztatták.

— **A lóversenyek második napja.** A gyönyörű idő a lóversenyek második napjára is szép számu közönséget vonzott ki, amely a futamokat állandó érdeklődéssel nézte végig. A versenyek eredménye a következő: I. Nyeretlenek versenye. (Dij 1300 kor., táv. 1200 m.) Első gróf Forgách (Gyöngyvér), lov. Pálffy. 2. Dávid Emil (Vagyvagy), lov. Czárán. 3. Koller Ede (Polka), lov. Detl Walter. Tot.: 5 : 9. II. Pallagi handicap. Dij 1500 kor., táv. 1800 m. 1. Badesho György (Glanure), lov. Czárán. 2. Horti István (Bagola), lov. báró Baich Péter. 3. Gr. Merwelt (Didon), lov. gróf Teleky. Tot.: 5 : 8. III. Totalizateurverseny. Dij 1900 kor., táv. 2400 m. 1. Gr. Pejasevich (Campanille), lov. Czárán. 2. Liptay Béla (Windsbrant), lov. Baich Péter báró. 3. Gr. Orsich Pol (Colette),

lov. Pálffy. Tot.: 5 : 9. IV. Hadseregi akadályverseny. Dij 1000 kor., táv. 360 m. 1. Koller Ede (Glückauf), lov. Detl Walter. 2. Báró Fiáth László (Tapes), lov. gr. Teleky. Tot.: 5 : 8. V. Nagyerdei akadályverseny. Dij 2000 kor., táv. 4000 m. 1. Liptay Béla (Prokops), lov. Czárán. 2. Gr. Forgách (Kisasszony), lov. Pálffy. Tot.: 5 : 7. VI. Vigasz verseny. Dij 1309 kor., táv. 2000 m. I. Horti Szabolcs (Markos), lov. Kinscher. 2. Fejér ízset (Igazság), lov. Kádár. 3. Gr. Forgách (Palotás II.), lov. Huber. Tot.: 5 : 13.

— **Vértódlások a Ferencz József-keserűviz rendszeres használata mellett** biztosan és rendkívül enyhe módon gyógyulnak. Mint rendszeres adag elegendő 1/2 pohár reggel éhgyomorral. Bevásárlásnál egy a fűszerüzletekben, mint a gyógytárakban kérjen határozottan „Ferencz József“ keserűvizet.

— **Uraktól levett** ócska ruhákat igen tisztességes árban vesz Rósenberg Béni Debreczen Bádogos-utca 1.

— **Junius 1-re** elutazás miatt egy négy-szoba, előszoba és konyhából álló elegáns berendezett és gázvitágítással felszerelt butorozott lakás szeptember 15-ig kiadó, gyermektelen házaspárnak vagy garcon urnak. Czima-kiadóban.

— **Pörkölt kávé** különlegességek villany üzemű kávé pörköltde a kirakatba. Főlegyházi Jánosnál Piac és Miklós-utca sarok.

— **Tajtéklipák,** acélhangu hermonikák, cipők, csizmák, kézi és ládakofferek és piaci táskák a legolcsóbb árban szerezhetők be a „Munkás bazár“-ban Bádogos-utca 4. szám.

— **Eladó 2 angol faagy sodrony** betéttel és egy zongora. Értekezhetni Györfy Aladárnál Hatvan-utca 2.

— **Valódi angol és solingeni acél zsebkések, ollók, borotvák, borotváló készülékek és kellékek** beszerzésére legjobban ajánljuk Mentze Henrik áruházaát Kosuth-utca 4-ik szám.

— **Péncz, szivar-, cigaretta-tárcák** női kézi-táskák, uti bőröndök és utazókosarak a legolcsóbbak Mentze Henrik áruházában.

SZINHAZ.

A szintársulat sikerei Nyiregyházán.

Ismertetés három előadásról.

A színház körül ma már hirmondónak sem lehet látni borotvált képű színészt, kackiás művésznőt. A debreczeni társulat egyik kedves nyári állomásán, Nyiregyházán aratják a sikereiket. Az ösmerősöket bizonyosan érdekelni fogják a társulatra vonatkozó nyiregyházi hírek; azért a mult heti előadásokról itt adjuk „Szabolcsvármegye“ című lap-társunknak három közleményét:

A nagymama.

Szerdán este az operetté átalakított Csiky Gergely-féle vigjátékot, a Nagymamát mutatta be Zilahy társulata. Rózsa Lili a nagymama szerepét művésziiesen személyesítette meg. Játéka diszkrét és rendkívül kedves volt, egyes jeleneteivel könnyeket sajtolt ki a szemekből. Gyöngyi Jolán (Márta) találkozása a nagymamával fényesen sikerült. Drámai erővel, szivből játszotta meg ezt a pompás jelenetet, amelynek nyomán felfakadó tetszés egész estén át kísérte. Elragadó volt Bárdos Irma, aki kicsiny szerepében egyszerre a közönség kedvencévé nőtte ki magát. Gerő Ida Lángó Szerafin és Gyöngyi Izsó Tódorka Szilárd szerepében valóságos remekeltek. Jobb ábrázolókat ezekben a szerepekben el sem lehet képzelni. Ternyei Lajos és Kemény Lajos a két vetélkedő szerelme a kellő mérséklettel és helyes felfogással játszották meg, ugyszinten Horváth Kálmán, aki mint Plincharde volt „Lili“-ből. (A harmadik felvonásban az ember akaratlanul is összetéveszti ezt a két darabot.) Kemény Lajos éneke ez estén kifogás alá esett, amennyiben erősen tremolozott. Ligeti Lajos kissé hangosabb volt, mint kellett volna, egyébként ügyes játékkal nagy derűtséget kellett. Ferenczi Frigyes rendezése ki-

fogástalan összjátékot, dicséretes szereptudást produkált és a Mártonfalvy karmester által bemutatott zeneszámok is nagy hatással voltak a szokottnál lelkeesebb közönségre.

Goldstein Számi.

Csütörtökön két előadás volt. Délután és este. Délután Goldstein Számit adta a társulat, amelyben a címszerepet Gyöngyi Izsó játszotta. Ennek az igazán vérbeli nagy művésznék ez az egyik leghíresebb szerepe. A közönség játékát és énekszámait nagy tetszéssel fogadta és az egész előadás alatt ünneplte a kiváló művészt. Gyöngyi Jolán, mint mindig, most is nagyon jó volt. Énekszámait többször meg kellett ismételnie. Hahnel Aranka, Báthori Mária, Gerő Ida, Ternyei Lajos, Kemény Lajos, Györe Alajos, Bérczi Ernő és Krasznay szintén hozzájárultak az előadás sikereihez.

Szerencse fia.

Este Drégely Gábornak a „Szerencse fia” című komédiája került színre. A címszerepet Ternyei játszotta és iparkodott elfogadhatóvá tenni ezt a lehetetlen alakot. A mi sikerült is neki. A stréber szabólegényt nagyon ügyesen domborította. Sokat kacagott a közönség Gyöngyi Izsónak, aki természetességgel játszotta a parvenü udvari tanácsost. Bájos volt még Huzella Irén, aki nagy melegséggel és átérzéssel beszélt. Báthori Mária és Hahnel Aranka szintén kiérdemelték a közönség tapsait. Szilágyi Ernő előkelő volt, mint miniszter. Nádor Zsiga eredetien játszotta a riportert. Bérczy Ernő a genrit adta nagy hűséggel. Lugosi Béla is hozzájárult az ensemblehez. Gerő Ida, Györe Alajos kis szerepeiket ügyesen játszották meg. A rendezés kitűnő volt. A közönség valósággal elfelejtette, hogy rossz a darab és sokat tapsolt az összes szereplőknek.

A debreczeni sok mesterségesen csinált izgalom után ez az elismerés és szeretet bizonyosan a legjobb hatással buzdítja előre derék művészeinket.

* **A Zilahy-pár Eperjesen.** A Zilahy-pár művészete országos hírű. Ha az évadközben nemis mozdulhattak a debreczeni színpadról, most országszerte hivatgatják vendégszerepeit a kiváló művész párt. Az aradi fényessikerű vendégszerepléssel kezdték a művészkörut, most pedig Eperjesre utaztak, Felsőmagyarország ezen előkelő városaiba. Természetesen szíves meghívásra utaztak Eperjesre is Miskolcon keresztül, — honnét — alkalomszerű képes levelező lapon (Pislog, mint a miskolci kocsonyában a béka!) a következő kedves üzenetet küldötték a szerkesztőségnek:

„Miskolci kocsonyák országán keresztül utazva — hozzád — küldjük üdvözlésünket.

Eperjesen „énekelünk” és „gyujtogatunk” ma.

Zsülné,

Zsül.

* **Szilassy Etelről.** Nádassy József társulatánál most a püspöki székvárosban, Weszprémben ragyogtatja a művészetét a Zilahy-szintársulatának jövőre szerződött és máris — látatlanba is — sokat emlegetett szubrettje, Szilassy Etel kisasszony. A veszprémi-ujsból olvassuk felőle:

„Az operette személyzet a „Jókedvű paraszt” előadásában brillírozott, melyet első sorban Szilassy Etelka, ez az igazi vérbeli aranyos kedélyű szubrett juttatott teljes diadalra. Annamir szerepében ragyogtatta szép tehetségét.

* **Felhő Rózi automobilja — a tűzoltóké.** Aradról írják ezt az érdekes kis apróságot a debreczeniek kedves, volt művésznőjéről: Megirtuk annak idején, hogy az aradi önkéntes tűzoltóegylet közgyűlése elhatározta egy automobil beszerzését, amelyet annál könnyebben megtehették, mert a szükséges összeg egy részét Andrányi Károly adományozta és így megvásárolták Felhő Rózi kitűnő szerkezetű automobilját.

TÖRVÉNYKEZÉS.

Millió végrendelet hamisítás.

Akik millió hagyatékot, közte a debreczeni főiskolának hagyott 250 ezer koronát elsikkasztották.

— Főtárgyalás a budapesti törvényszéken. —

Budapest, május 24.

A múlt év decemberében szenzációs végrendelet hamisítás derült ki. November hónapban meghalt Budapesten a többszörös milliomos Gelléri Szabó János, aki az elterjedt hírek szerint vagyona tulnyomó részét jótékony célú alapítványokra hagyta. A felbontott végrendelet szerint a hir valóban is bizonyult, mert Gelléri rokonainak 50 ezer, különböző alapítványoknak 400 ezer, a pápai ref. kollégiumnak 400 ezer, a debreceni református kollégiumnak 250 ezer koronát, Battik Sándorné, született Fülöp Gizellának 100 ezer koronát és Drechsler Anna nevű társalkodójának 25 ezer koronát hagyományozott.

Amde ekkor szenzáció történt. Battik Sándorné felmutatott a VI. kerületi járásbíró előtt egy újabb végrendeletet, mely megsemmisítve az előbbi, a Battik házaspárt jelöli meg a millió hagyaték általános örökösének. Az új végrendelet nagy meglepetést keltett, amit csakhamar egy még nagyobb szenzáció követett.

Kiderült ugyanis, hogy az újabb végrendelet hamis. Battikék és büntőrsük pezsögővel részegre itatták a kilencvenéves aggastyánt s ilyen állapotban a galabócsi-kastélyban aláírták vele a hamis végrendeletet.

A hamisítás leleplezéséhez az első nyomot Drechsler Anna társalkodónő nyújtotta. Ez elmondotta a rendőrségen, hogy mi történt a galabócsi kastélyban s hogy miként lett meg hamisítva a végrendelet.

A rendőrség Battik Sándort és feleségét valamint a végrendelet hamisítókat Krudy Gyula, Krudy Ferencz, Krudy Ernő, hivatalnokokat és Landau Samu losonci rendőrtisztet letartóztatta. Utóbbi négyet és Fülöp Gizellát később óvadék mellett szabadlábra helyezték s most csupán Battik Sándor van vizsgálati fogságban.

Az érdekes és részleteiben rémregényhez hasonlító bűnpört ma tárgyalja Makucz bíró tanácsa.

Az elnök felolvassa a vádiratot, mely szerint a Krudy fivérek és Landau Samu magánokirathamisításban mint tettestársak, Battik Sándor és Fülöp Gizella pedig magánokirathamisítás büntetével vádolhatnák.

Az elnök elsősorban Krudy Ferenczet hallgatja ki.

— Megértette a vádat?

— Igen.

— Bűnösnek érzi magát?

— Nem.

Elnök erre előadja, hogy ő volt az első, ki a legtöredelmeesebb vallomást tette. Bemutatja Krudy Ferencznek a végrendeletét, melyet Krudy Ferencz ismer. Felolvastatja ezután Gelléri Szabó János végrendeletét, melylyel az előző végrendeletet semmisnek jelenti ki és általános örökösévé kedves nevelt leányát Fülöp Gizellát és ennek férjét Battik Sándort nevezi meg, mert ők megérdemelték ezt. Drechsler Anna szobaleánynak 25,000 koronát, Tótfalussy Gyula barátjának 10,000 koronát, temetésére pedig 5000 koronát hagyományoz. A végrendeletet végrehajtásával dr. Teller Gyula ügyvédet bizza meg.

— Mi része van önnek ebben a végrendeletben?

— Egyéb részem nincs, mint a szöveget leírtam.

— Há alá nem írta?

— Nem.

— A többi testvéreinek mi része volt az ügyben?

— Ők csupán aláírták a végrendeletet.

Krudy Gyulát kihallgatja az elnök. Tagadásban van. A kihallgatás alatt valaki a sértettek közül közbekiált, erre Polónyi Dezső védő tiltakozik az ellen, hogy itt a sértettek hangos megjegyzéseket tegyenek.

— Mikor Battik kihozta azután végren-

deletet a szobából — mondja Krudy — mi tiltakoztunk az ellen, hogy nem előttük iratja alá a végrendeletet Gelléri Szabóval. Meg is jegyeztük, hogy a végrendelet érvénytelen lesz, de Battik megnyugtatót bennünket, hogy nem lesz semmi baj, legyünk egészen nyugodtak.

Elnök: Miért nem kérdezték meg Gelléri?

Krudy: Mert Battikról, mint tekintélyes uriemberrel, nem tételezhetők fel, hogy hamisít.

A vallomás folyamán az elnök levelet akar felolvasatni, ami ellen Graf védő tiltakozik s semmiségi panaszt jelent be.

A következő vádlott Krudy Jenő közjegyzőségi irnok, aki szintén tagad. Előbbi beismerő vallomását, melyet szerinte a rendőrség tudtán kívül készítet el, visszavonja. A tárgyalást holnap folytatják.

A kabai rémdráma.

Férjgyilkos asszony a bíróság előtt.

Debreczen, május 24.

A debreczeni törvényszék esküdtbírósa ma kezdte tárgyalni azt a minden ízében izgalmas bűntudat, melynek központjában Borbély Kálmáné, leány nevén Csávás Margit, kabai asszony állott rettenetes bűnnel, férjgyilkosság büntetével vádolva. A tárgyaláson dr. Oláh Miklós elnökölt. Szavazó bírák dr. Ujfalussy József és Horváth István voltak. A vádat dr. Gáthy Bálint kir. ügyész képviselte, míg a védelmet dr. Kardos Samu látta el. Orvosszakértők Horváth Arthur dr. és Gálbory Sámuel dr. voltak.

Az esküdtsték így alakult meg. Rendes esküdték: Ifj. Csobai Péter, Somogyi Péter, Fábán Mihály, Kaszás István, Harsányi Gábor, Szilágyi József, Szabó István, Fohn József, Borsy Károly, Győrössy György, Csapó Herman, Szigeti Gábor.

Pótesküdték: Krausz Kálmán, Bozóky Mihály, Mike Ferencz.

A tárgyalás nagy közönség jelenlétében reggel kilenc órakor kezdődött. Legelőbb a vádiratot olvasták fel, amely özv. Borbély Kálmánét azzal vádolja, hogy férjét ez év március 18-án két revolver lövéssel megölte.

Borbély Kálmáné mindössze 24 éves asszony. Talpig fekete ruhában jelent meg a bíróság előtt. Sirva mondta el, hogy nem érzi magát bűnösnek, de azt a tényt elismeri, hogy férjét gyilkos szándékkal ölte meg. Férjével 1902. év december 12-én lépett házasságra. Frigytükből három gyermek származott. Házasságuk boldog lehetett volna, mert vonzódtak egymáshoz, de a férj már kezdetben nagyon rabiátus természetű volt és őt mint két hetes asszonyt is megverte. Aztán valósággal kálvária volt az élete, úgy hogy négyszer is ott hagyta férjét, de később mégis csak visszatért hozzá. 1908-ban ismét elhagyta, de mikor öngyilkossággal fenyegetődött, visszatért hozzá. A szerencsétlen asszony 1906-ban már gyilkossági szándékot táplált férje iránt, de ekkor gyermekeire való tekintettel lemondott sőtét szándékáról. Majd elbeszélte, hogy a gyilkosság előtt férje nap, mint nap ütlegelte. Március 17-én például úgy elverte, mint gyermeket, hogy előntötte a vér. Március 18-án férje Sándor napot tartott. Ekkor teljesen részeg lett. Ő, a felesége többször felkereste, hogy jöjjön haza. Délután tényleg haza is tért egy öreg ember Tóth Péter társaságában. Mikor házukhoz értek, ütlegelni kezdte Tóth Pétert. Az asszony védelmére kelt az öreg embernek, mire a férje rárohant és véresre verte. Az asszony akkor revolvert, golyót vásárolt, miket elrejtett a párnák közé s mikor férje hazatért és elaludt, balhalántékon lötte.

Ezután jelentkezni akart a csendőrségen, de anyja, kívül az utcán találkozott, lebeszélte. Ekkor visszatért a lakásba és férjére még egyszer lövést irányzott. Ez a lövés a szerencsétlen embert halálosan találta és nyomban megölte. Az asszony ekkor — saját vallomása szerint — maga ellen akarta fordítani a fegyvert, de ekkor gyermekeire esett tekintete és nem volt ereje, hogy végrehajtsa az öngyilkosságot.

A gyilkos asszony vallomása után a tanukat hallgatták ki. Csávás Lajos és Borbély Bálint egyértelműleg vallottak, hogy Borbély Kál-

mán durván bánt a feleségével. Szabó Sándorné hallotta a gyilkos asszonynak egy kijelentését, mely szerint Csávás Margit azt mondta azon az emlékezetes Sándor-napon:

— Még ma megölöm az uramat. Nem vagyok bolond, hogy tovább szenvedjek.
A tanúkihallgatásokat holnap folytatják. Itélethozatalra szintén csak holnap kerül sor.

Mi az ujság?

— Érdekesebb esetek mindenfelől. —

Budapest, május 24.

A szabadkai rémdráma.

Szabadkáról jelentik: hogy az upesti városi árvaszéktől ma átirat érkezett a szabadkai királyi törvényszékhez, amelyben a törvényszék intézkedését kéri arra, hogy amennyiben Haverda Mária néhai özvegy Haverda Boldizsárné örökségére érdemtelenné bizonyulna, az irassék át fiára, Janniczky Jenőre.

Szabadkáról érkezik az eddig még meg nem erősített hír, hogy Klein Pál Lipót vasárnap este a fogház elsőemeleti cellájában öngyilkosságot kísérelt meg, amiben egy fogházőr akadályozta meg.

Cigányok merénylete.

Aradról jelentik: Az aradi határban egy cigány-karaván megtámadta Sárközi Ferenc huszárőrmestert, ki kocsin tartott Aradra. Sárközi kardjával a cigányok közé vágott, azután gyorsan elhajtott. A cigányok Sárközire hatszor lőttek, de nem találták el. Sárközi Aradra érve, azonnal jelentést tett a rendőrségnek. A cigányok elmenekültek.

Férjgyilkossággal vádolt feleség.

Zimonyból jelentik: Milincky volt énekesnőt, férjének, Ali Semil bey követségi titkárnak meggyilkolásával vádolja az ügyészség. Az asszonyt, míg egészsége helyreáll, az idevaló kórházban őrzik.

TÁVIRATOK.

Tárgyalások Kossuthal.

Budapest, május 24. Ma délután szűkebbkörű értekezlet volt Kossuth Ferenc lakásán, melyen a kabinet több tagja vett részt. A tárgyalások során tudomásul vették, hogy holnapra ismételtén több politikust fogad a király kihallgatáson. A jelenlevők azonnal látták, hogy Kossuth Ferenc állapota kielégítő.

Justh Gyula Budapesten.

Budapest, május 24. Justh Gyula, a képviselőház elnöke ma Budapestre érkezett Csanádmegyei birtokáról. A házelnök a holnapi napot a képviselőházban levő irodájában a folyó ügyek elintézésével tölti el.

A Haverda-ügy.

Szabadka, május 24. A hatóságok titkolják az eddigi nyomozások eredményét. A mai kihallgatások alkalmával Klein Pál tagadta, hogy neki tudomása lett volna arról, hogy Haverdánét meg akarják ölni. Jánossy Aladár ártatlannak mondja magát és folyton imádkozik.

Wekerle Bécsben.

Budapest, május 24. A mai minisztertanácsból kifolyólag ma délután Wekerle Sándor miniszterelnök Bécsbe utazott, hova este 7 órakor érkezett.

Megtámadott Minorita rendház.

Mátészalka, május 24. Három bekormozott alak ma hajnalban megtámadta a Minorita-rendházat. Behatoltak a templomba és mindent, a templomi

aranyemléket elraboltak. — A zajra a rend főnöke lett figyelmes. — Rálőtt a rablókra, de ezek zsákmányuk hátrahagyásával elmenekültek.

Közgazdaság.

Budapesti gabonatözsde.

(Déli zárlat.)

Budapest, május 24.

Buzakinálát és vételkedv mérsékelt. Lanyha irányzat mellett 12000 métermáza került forgalomba 15—20 fillérrel olcsóbb áron. Egyéb gabonanemek közül 5—10 fill. olcsóbb, a többi nyugodtak. Idő: szép.

Buza májusra	14.85—90
Buza októberre	12.96—97
Rozs májusra	—
Rozs októberre	10.13—1L
Zab májusra	—
Zab októberre	7.66—67
Tengeri májusra	7.85—86
Tengeri júliusra	7.97—98
Repce augusztusra	15.40—50

Regény-csarnok.

96. Regény.

A nagy rejtély.

Macallanné perczig szigoruan számott vett magával.

„Tudod, mily ószintén bámulom bátorságodat, szerencsétlen fiam iránt tanusított ragaszkodásodat,” szolt. „Ma már azt is tudod, hogy nem tettetek. De nem nézhetem, ha lehetetlenségeket akarsz megkísérteni; nem engedhetem, hogy hasztalanul veszélyeztesd hírnevedet és boldogságodat, anélkül, hogy ne intselek, mielőtt késő volna. Gyermekek! A dolog, melynek kivételét életcézélül tűzted ki magadnak, sem általad, sem bárki más által keresztül nem vihető. Hagyd abba!”

„Nagy köszönettel tartozom, asszonyom.” —

„Anyám!”

„Nagy köszönettel tartozom, anyám, azon érdekért, mit irányomban tanusít, de nem hagyhatom abba.”

Macallanné igen figyelmesen rá tekintett és mélyen felsóhajtott.

„Oh ifjuság, ifjuhág!” szolt magába szomoruan, „Ah mily nagy dolog az, ha az ember fiatal.” A felmerülő sajnálatot legyőzve, egyszerre csaknem dühösen felém fordult s felkiáltott: „Az isten szentnevében, mit szándékozol tenni?”

Azon perczben, midőn e kérdéssel hozám fordult, egy szeme villant meg agyamban. Tán Macallanné mutathatna be Miserrimus Dexternek. Bizonyosan ismeri, sőt jól ismerheti, minthogy Dexter gyakran volt Gleninchen, fia legmeghittebb barátja lévén.

„Miserrimus Dexter tanácsát akarom kérni feleltem bátran.

Macallanné a meglepetés egy hangos felkiáltásával visszahökent.

„Meggolondultál-e?” kérdé.

Elmontam neki ép úgy, a mint Fitz Dávid ezredesnek elmondtam, hogy okom van hinni, mikép Dexter ur tanácsa kezdetben komolyan hasznomra lehetne.

„És nekem,” válaszolt Macallanné, „okom van hinni, hogy egész terved örült terv, s ha hozzá még Dexter tanácsát kivonod, egy kötni való bolond tanácsát keresed. Nem kell megbotránkoznod beszédemen, gyermek! Az a szegény lény azért nem gonosz. Nem hiszem, hogy meg fog támadni, vagy hogy durva lesz irántad. Csak azt akarom mondani, hogy az utolsó személy, kivel oly fiatal nő, ki a te kellemetlen helyzetekben van, összeköttetésbe léphet, Miserrimus Dexter.”

Sajátságos! Az ezredes intő szavait most Macallanné is ismételte, még pedig csaknem szösz szerint. De hiába! Az a sorsa lett, mint a

legtöbb intésnek. Csak még inkább megerősített feltett szándékomban.

„Szavai uagyon meglepők, anyám” feleltem „Dexter ur tanuvalomása a bünpöri tárgyalás alatt oly eszesnek s világosnak látszik, a minő vallomás csak lehet.”

„Természetesen az!” kiáltott Macallanné. „A gyorsírók és reporterek előbb érthető nyelvezetbe öltöztették bizonyítékait, mielőtt kinyomatták volna. Ha úgy hallottad volna beszédét, mint én hallottam, vagy rendkívül megborzadtál volna, vagy bedig mulattál volna rajta; az attól függ, mikép szoktad felfogni a dolgokat. Elég tisztességesen kezdte a dolgot, neveltséges keresztnevének magyarázatával, mely azonnal megszüntette a hallgatóság nevetését: De a — mint folytatta beszédét, örültsége mindinkább kitünt. Okosat, bolondot, a segrücsöbbsz módton össze-virsza hadart; többször reedrsutsittatott; még az is megtörtént, hogy az esküdszék iránt tanusított tiszteletsiány következtében letartóztatással fenyegettetett. Röviden mondvá, egészen ő maga volt; a legsajátságosabb s legellentmondóbb tulajdonok furcsa vegyülete; égszer tökéletesen érthető és eszes, a mint most mondtad; azután meg a legörültebb ábrándokba merülve, mint egy forró lázban szenvedő. Sohasem élt ember, ki kevésbé lett volna alkalmas a tanácsadó szerepére, annyit mondhatok. Remélem nem várod, hogy én mutassalak be nála?”

„De igen, épen arra gondoltam,” feleltem. „De azok után, a miket mondott, kedves Macallanné, természetesen lemondok kívánságomról. Ez különben nem nagy áldozat részemről, csak arra kárhoztat, hogy egy egész hétig várjak az ezredes ebédjére. Megígérte, hogy számomra meghívja Miserrimus Dextart is.”

„Ez megint egészen az ezredes!” kiáltott az öreg höly. „Ha hitedet ezen emberbe helyezted, szivemből sajnálalak. Olyan mint az angolna, mindig kisiklik az ember kezéből. Ugy hiszem felszóltatad, hogy mutassonebe Dexternek?”

„Igen.”

„Igen? No hát mondhatom, hogy Dexter megveti az ezredest! Époly jól tudja mint én, hogy Dexter nem fog megjelenni ebédjén. S ezen utat választott, hogy egymástól távol tartson, a helyett, hogy egyszerűen „Nem”-et mondott volna neked, mint az becsületes emberhez illik.”

Ez rossz hír volt. Azonbau mint rendesen, most is makacsabb voltam, semhogy vereségemet beismertem volna.

„Legrosszabb esetben,” mondtam, „csak irnom kell Dexternek, felkérve, hogy sziveskedjék meghatározni, mikor találkozhatom vele.”

„S magadba mennél el oda, ha meghatározta a találkozást?” kezdé Macallanné.

„Természetesen, magamba.”

„Komoly szándékok ez?”

„Komoly hát.”

„Nem engedem, hogy magad elmenj oda.”

„Szabad-e kérdeznem asszonyom, mikép akar attól tartóztatni?”

„Ugy, hogy veled megy el oda, te makacs kis teremtés! Isten, igen, ép oly makacs tudok lenni, mint te, ha eszembe jut. Gondold meg! Én nem kívánom tudni tervedet. Nem kívánok elegyedni terveidbe. Fiaim belenyugodott a skót itéletbe. Csak te nem akard elfogadni a jelenlegi tányállást. Te hiu, merész egy teremtés vagy. Azonbau valahogy mégis megszerettelek s nem engedem, hogy egyedül elmenj Miserrimus Dexterhez. Tedd fel a kalapodat.”

Folyt. köv.

Szerkesztői üzenetek.

V. Ilona. Mielőbb, de mielőbb kérünk valami kedves dolgot a pünkösti lapra. Hálásan várjuk s köszönettel fogadjuk.

Dr. K. A. Tisztelj meg bennünket a kéri és „megígért” cikk mielőbbi beküldésével. A pünkösti számra szeretnénk leadni.

A kiváló bór- és lithiumos gyógyforrás

SALVATOR

vese- és hólyagbajoknál, köszvényél, cukorbetegségnél és hurutos bántalmaknál kitűnő hatású.

Természetes vasmentes savanyúvíz.

Kapható ásrányvízkereskedésben vagy a Szinye-Lipóci Salvator-forrás Vállalatnál Budapest, V. Budotrákpart 8.

DEUTSCHNAL MINDENKOR FRISS

uradalmi vaj, tea vaj,
liptói turó k a p h a t ó.
Piacz-utca Főposta mellett.

Legujabb Szövetek,

Sima és mintázott női kosztüm
és divatkelmékből
gyönyörű választékot tartunk.
Angol- és francia bluz szövetek
a legujabb kivitelben.

Divatos blouz selymek,
a legelőkelőbb beszerzési forrásokból.
Fekete és színes napernyőkől,
remek választék. 2980

Állandó nagy raktár
fekete gyászkelmékből.
SZABÓ LAJOS FIAI.

Telefon 5. Telefon 5.

Aratógépeket,

kékekötő, marokrákó és fűkaszálokat a legteljesebb
felelősség és kedvező fizetési feltételek mellett
szállít olcsóbban, mint bárhol

BAGI ISTVÁN

gazdasági gépműhelye és gépraktára

mint szakértő iparos díjmentesen felszereli és
munkába állítja. Ajánlja továbbá saját találmányu
szántóvető tengeri-gépeit csekély 25 koronáért da-
rabonként és általában a legolcsóbb bevásárlási
forrás gazdasági gépekben.

Tisztelettel: **Bagi István**
Kaba.

2266

Tessék ajánlatot kérni.

Buggi kocsi

gummi kerekkel elegáns ki-
vitelben

eladó.

Budapest, VII. Klausál-utca 18.
Borüzlet.

„FÉLIX” GYÓGYFÜRDŐ.

Téli és nyári gyógyhely Nagyvárad mellet.

Európa leggazdagabb forró kénes hőforrás, víz hőfoka 50° Celsius. Gyógyjavallat fürdő-
alakjában, csúsz (reuma) és köszvény ellen. Női betegségeknek, idült méh és petefészek gyul-
adások, méh-hurut, medencebeli sejtiszóvetlob és izzadmányoknál; Ivó gyógymód alakjában,
idült gyomorbántalmaknál, makacs székrekedésnél, máj és epehólyag betegségeinél, sárgaság
és epeköveknek meglegelő gyógyhatás. Tükör kád, mór szénsav és iszap-fürdők.

1908. évben 8600 állandó fürdővendég.

Állandó fürdőorvos, állandó gyógytár, 250 kényelmes lakószoba, kitűnő vendéglők,
jutányos étlapárak, állandó elsőrendű cigány-zene, vasárnaponként katona-zene, tennis-pálya,
gondozott sétautan, 200 holdas park. Május 1-től 16 vonat közlekedik naponta.

Curtaxe és zenedij nincs.

Prospektust küld

Pósta, távirtda, interurbán-telefon.

az Igazgatóság.

SZENT LÁSZLÓ (Püspök) HÉVVIZ GYÓGYFÜRDŐ

Nagyvárad mellett, Kernáts János fürdőbéri kezelés alatt.

Kényelmes közlekedés. Vasuton Nagyváradtól 1/2, kocsin 3/4 órai távolságban. Május—augusz-
tus hónapokban naponta 12, vasárnap és ünnepnapokon 16 vonat közlekedik Nagyváraddal. A vasuti
állomás a fürdőtelepen van.

Az európai híré 41° C. meleg természetes hévviz javulva van: az izületek és izmok csuzos bán-
talmainál, idült és különösen savas izületi loboknál, esonttörések és különösen visszamaradt vastagodásoknál,
köszvénynek és annak különböző alakjainál, idegbajoknál, melyek rheumatikus alapon keletkeztek (ischiasnál),
különböző bőrbajoknál, végre női bajoknál; belsőleg: heveny és idült gyomorbántalmak, májbajok, vesekövek
eseteiben. Állandó fürdőorvos: Nagy Ignác dr.

A különböző igények szerint berendezett nagyszámu szobák napi ára 1 kor. 20 fill. és 6 kor.
között váltakozik. Gyógyterem (Kursalon) hirlapokkal, zongora, könyvtár és tekeasztal. Terraszok szép
kilátással. Éttermek, cukrázda, sétahelyek a fürdőtelepen és a mellette elterülő őserdőben. Az erdőben
jó tekepálya és lawn-tennis. 2880

Öt tükör- és tizenhárom kádfürdön kívül mór fürdők is vannak rendszeresítve. Ujonnan épült
uszoda uszástanítással és homok-kúrával. Fürdők 40 fillértől 1 kor. 20 fillérig. Elsőrendű, kitűnő zene-
hely. Konyha és vendéglő a béri saját vezetése mellett. Prospektust kívánatra küld a Fürdőkezelőség.

Eladó házhelyek!

A vasuti gépjavitó műhely
közelében a vámospércsi or-
szágút mentén fekvő ugyne-
vezett Nyilas-telepen

házhelyek

valamint felépített munkás laká-
sok kedvező részletfizetésre örök
áron kaphatók.

Értekezhetni lehet Dr. Már-
ton Kálmán ügyvédnél Piacz-u.
44. szám. Ujfalussy-ház.

Donoqán és Somossy

Debreczen,

Kistemplombazár.

Meglepő szép

tavaszi ujdonságok

érkeztek

női divatkelmékben, Voile de laine,
selyem szövetek, ruha vásznakban.

Óriási választék napernyőkben

Vásárvám-árverési hirdetmény.

Az érmihályfalvai közbirtokosság tu-
lajdonát képező érmihályfalvai vásárvám
a mázsáltatási díjszedési joggal együtt
a folyó 1909. év július hó 1-től 6 egy-
másután következő évre **f. 1909. jun.
hó 13-án vasárnap délelőtt 11
órákor** Érmihályfalvau a vásártéren
lévő vásárbirói hivatalban nyilvános ár-
verésen haszonbérbe fog adni. Kikiál-
tási ár 11000 korona bánatpénz, ennek
10%-a, azaz 1100 korona.

Az árverési föltételek alulirotnál
tekinthetők meg.

Érmihályfalva, 1909. év május hó
18-ikán.

2975

Közbirtokossági elnök.

A bőr ápolása kötelesség az egészség ér-
dekében s erre legalkalmasabb szer a

Mollitergin,

mely megőrzi a bőr (az arc- és kézbőrnek)
üdeségét, hamvasságát, rózsaszínbén játszó
fehérségét. Megszünteti a kézvérosséget. Az
eldurvult, kirepedezett ésszélkifujta arcot vagy
kezet, a legrövidebb idő alatt fehérré és pu-
hává tesz! Póuder alá is igen ajánlható!

Hatása gyors és biztos! Mint bőrápoló szer
páratlan! Teljesen fémmentes és ártalmatlan!
Egy üveg MOLLITERGIN ára 1 K. Készítő helye
s füraktára

Mihalovits Jenő

gyógyszertára a „Kigyó“-hoz
Debreczenben, Főpiac 31. sz. alatt,
2853 a városházzal szemben.

Valódi brünni szövetek

az 1909. évi tavaszi és nyári idényre.

Egy szelvény	}	1 szelvény 7 korona.
3.10 m. hosszú		1 szelvény 10 korona.
teljes férfiruhához		1 szelvény 12 korona.
(kabát, nadrág és mellény)		1 szelvény 15 korona.
elegendő csak		1 szelvény 17 korona.
		1 szelvény 18 korona.
		1 szelvény 20 korona.

Egy szelvényt fekete szalonruhához 20 K.-ért, szintgy felöltözövényt, turistalódent, selyemkamgarnt stb. gyári áron küld a mint megbízható és szolid cég mindenütt ismert posztógyári raktár

SIEGEL-IMHOF Brünn.

Minták ingyen és bérmentve.

Az elvők, amelyek a magánvevő élvez, ha szövetszükségletét közvetlen Siegel-Imhof cégnél, a gyári piacon rendeli meg, igen jelentékenyek. Szabott, legolcsóbb árak. Óriási választék. Mintahű, figyelmes kiszolgálás, még a legkisebb rendelésnél is, teljesen friss áruban.

Eladó birtok.

Egy 25 holdas fan-csikai (kaszáló fekete homok talaju)

eladó.

Értekezhetni lehet: **Dr. MÁRTON KÁLMÁN** ügyvédnél,
Piac-utca 44. sz. a.

Elegánsan diszitett

:: **női kalapok** ::
5 koronától feljebb, alakítás 1 kor.

:: **lúster köpeny** ::
12 koronától feljebb, 2970

bluzok és pongyolák
óriási választékban

Rózsa

Kistemplombazár.

Bikszád-fürdő

(Szatmár-megye.)

Megnyitás május hó 15-ikén.

Meleg ásványvíz fürdők, szén-savas fürdők, hideg gyógyviz-intézet, inhalció. Hol kényelmesen berendezett szoba, vízvezeték, acetilen világítás. Vasuti állomás, posta és távirda helyben. Prospektust és mindennemű felvilágosítást kívánatra készséggel küld a Fürdőigazgatóság.

Gyógyfürdő. GLEICHENBERG. Steiermark.

Klimatikus gyógyhely.

Nyári üdülőhely.

Orvosilag ajánlva: Minden emésztési zavarokban szenvedőknek, lép-, máj- és vesebajok ellen, tuberculosis (kezdő stádiumban, vagy régebbi keletű, ha a baj elszigeteltetett). Tüdővízenyő, asthma, szivbaj, görvélykór, hójagbántalmak, csúsz és reuma, női bajok és idegesség ellen.
.. Kitűnő hatású lábadozó betegeknek. Gyógyhatása utólérhetetlen indicált bajoknál. ..

Világhírű gyógyforrások. Idény: Május hó 15-től szeptember 30-ig.

Tájékoztatót küld s felvilágosítással szolgál

a Fürdőigazgatóság.

A „Debreczen“

motorerőre berendezett nyomdája

Kandia-utca 15. szám alatt.

A legújabb technikai eszközökkel szereltetett fel.

Modern gépek, új betűk s minden más eszköz rendelkezésre áll ahhoz, hogy a nyomda művészies és izléses nyomtatványokat állithasson elő.

Elvállal könyvek, levélpapír, boríték, eljegyzési értesítők lakodalmi és báli meghívók s minden a nyomdai szakmába vágó munkálatoknak művészies és izléses előállítását.

Megrendelések a nyomdában és a „Debreczen“ kiadóhivatalában (Piac-u. 40. szám) eszközölhetők.

Minták, árjegyzék s költségvetés díjtalan.

A „Debreczen“ nyomda.